2021年2月8日 星期一 今日4版 第6348期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●中华民族传统节日农历牛年春节即将到来之际. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到贵 州,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民、向港澳台 同胞和海外侨胞致以美好的新春祝福,祝福大家身体健 康、家庭幸福、事业顺利、牛年吉祥!祝愿伟大祖国山川 贵州省委和省政府工作汇报,对贵州各项工作取得的成绩 给予肯定,希望贵州坚持稳中求进工作总基调,立足新发展 阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持以高质量发 展统揽全局,守好发展和生态两条底线,统筹发展和安全工 作,在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局, 在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩, 努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

●中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总

书记、国家主席、中央军委主席习近平2月4日视察空军 航空兵某师,看望慰问部队官兵,代表党中央和中央军委, 向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、 民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。在热烈的掌 声中,习近平亲切接见全师官兵代表,同大家合影留念。 习近平强调,今年是我们党建党100周年,是"十四五"开 局之年,做好今年工作意义重大。要认真贯彻党中央和中 央军委决策部署,抓好常态化疫情防控,全面加强练兵备 战,扎实推进各项工作,在新的起点上不断开创部队建设 新局面,以优异成绩迎接建党100周年

●国家主席习近平2月6日致电第34届非洲联盟峰 会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺,习近平祝愿非洲国家 和人民在联合自强、发展进步的道路上不断取得更大成就。

●国家主席习近平《让多边主义的火炬照亮人类前行 之路——在世界经济论坛"达沃斯议程"对话会上的特别 致辞》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书 店发行。 (均据新华社)

春暖乌江水 奋进正当时

一 习 近 平 总 书 记 在 贵 州 考 察 调 研 时 的 重 要 讲 话 鼓 舞 贵 州 文 化 和 旅 游 业 界

□ 曾广超

在牛年新春佳节即将到来之际, 2月3日至5日,习近平总书记来到 贵州考察调研,看望慰问各族干部群 众,向全国各族人民致以美好的新春 祝福。习近平总书记先后来到毕节、 贵阳等地,深入农村、社区、超市等考 察调研,给各族干部群众送去党中央 的关怀和慰问。

习总书记在贵州考察调研时的重 要讲话,在贵州文化和旅游界引起热 烈反响。大家纷纷表示,习总书记在 新春佳节前夕,深入乡村、社区考察调 研,饱含了对各族人民的深切关怀,为 贵州在"十四五"开局之年开好头、起 好步指明了方向,大家将牢记总书记 嘱托,感恩奋进,推动贵州文化和旅游 业高质量发展,奋力开创多彩贵州旅 游产业化新未来。

发展乡村旅游 巩固脱贫成果

2月3日下午,习近平来到毕节市 黔西县化屋村考察。化屋村坐落在险 峭群山之间,九成以上村民为苗族群 众。历史上,这里的贫困发生率曾一 度高达63.6%,属深度贫困村。近年来 该村通过发展特色种植养殖和旅游 业,实现了贫困人口清零。

习近平听取了化屋村巩固拓展脱 贫攻坚成果、接续推进乡村振兴、加 强基层党建等情况介绍。在苗族村 民赵玉学家,习近平仔细察看生活居 住环境,同赵玉学一家制作当地传统 节日食品黄粑,并聊起家常。习近平 指出,就业是巩固脱贫攻坚成果的 基本措施。要积极发展乡村产业, 方便群众在家门口就业,让群众既 有收入,又能兼顾家庭,把孩子教育 培养好。

"想都没想过,能过上像今天这样 的好日子!"化屋村王光元谈起如今的 生活满面笑容。2016年,王光元和其 他 41 户村民一道,搬离了生活几十年 的穷山窝,住进位于乌江源百里画廊 景区的安置小区里。现在,王光元不 但搞起乌鸡养殖,还搭上旅游发展快 车,开起了农家乐。近几年王光元全 家的收入年均在10万元左右,日子越

2016年以来,贵州省以文化扶贫 "四项工程"和旅游扶贫"九项工程" 为抓手,推动66个贫困县282个景区 建设,累计助推113.87万建档立卡贫 困人口受益增收,20个项目入选全国 乡村旅游示范项目,雷山县、丹寨县 万达小镇、水城县海坪村等10个案例 入选"世界旅游联盟旅游减贫案例 100"

贵州省文化和旅游厅党组书记、 厅长张玉广说,习总书记在化屋村考 察调研时的重要讲话,为乡村旅游与 乡村振兴融合发展提出了新要求、作 出了新指示。贵州文化和旅游系统 将按照习总书记的重要讲话精神,制 定行动方案,用好多彩贵州乡村之美 和人文之美,丰富乡村旅游业态,增加 乡村旅游消费,实现村民在家门口就 业、就近创业,实现村民更加富裕、更

毕节市文化广电旅游局党组书 记、局长何正芳表示,毕节将以总书记 重要讲话为指引,深入开展"引客进 村"等行动,让村民与游客共享美丽乡

黔西县文体广电旅游局党组书 记、局长靳咏雪说,总书记的重要讲话 为黔西县未来发展指明了方向,黔西 县将立体式、多维度宣传推广好黔西 乡村旅游产品,用品牌化带动乡村旅 游产业化发展。

践行"两山"理念 描绘乌江画卷

化屋村地处乌江源头水域,流经 该村的六冲河是乌江主要支流。在六 冲河段,习近平远眺乌江山水,听取乌 江流域水污染防治、生态修复保护、实 施禁渔禁捕等情况汇报。

乌江全长1037公里,流经毕节、息 烽、余庆、思南、沿河等贵州47个县,孕 育了富丽多彩的贵州文化。六冲河段 是贵州抱定"绿水青山就是金山银山" 信念,坚持生态保护的一个缩影。贵州 连续多年出台了一系列优惠政策,不 断加大对生态旅游产品的研发、生态 旅游经营方式的探索。越来越多的游 客在贵州感受到生态之美、旅游之乐。

张玉广说:"生态旅游是贵州的优 势,我们将坚决落实总书记的重要讲 话精神,以保护为前提,不搞过度商业 开发、不以牺牲环境为代价发展旅游 业;全力实践好'两山'理念,实现生态 与旅游业相得益彰,让全省生态旅游

贵阳市文化和旅游局党委书记、 局长袁云龙表示,贵阳将充分发挥生 态旅游资源优势,进一步推动旅游业 升级发展,努力打造以生态和山地为 特色的世界旅游名城。

据介绍,贵州计划打造千里乌江 滨河度假旅游带,以乌江水道为纽带, 将水面旅游、河岸休闲与山体度假结 合,河道旅游带与周边景区观光结合, 生态旅游与特色文化体验结合,通过 整体规划,分段、分期实施,统一运营, 打造世界级滨河度假旅游带。

推动融合创新 助力高质量发展

化屋村以苗族为主,是中国民间 文化艺术之乡。考察期间,习近平总 书记走进扶贫车间,了解发展特色苗 绣产业、传承民族传统文化等情况。 习总书记指出,民族的就是世界的。 特色苗绣既传统又时尚,既是文化又 是产业,不仅能够弘扬传统文化,而 且能够推动乡村振兴,要把包括苗 绣在内的民族传统文化传承好、发 展好。

习总书记的重要讲话,在民族文 化和非遗传承的聚合之地——黔东南 苗族侗族自治州引起热烈反响。黔东 南州文体广电旅游局局长王建华说, 全州文化旅游系统将落实好习总书记 的重要讲话精神,把民族民间产品打 造成具有贵州特色的旅游商品,在传 承中赢得发展,全面唱响"越是黔东南 的,越是世界的"文化旅游品牌。

位于贵州省黔南布依族苗族自治 州的500米口径球面射电望远镜,是 目前世界上最大的单口径射电望远 镜,有"中国天眼"之称。2月5日上 午,习近平亲切会见了"中国天眼"项 目负责人和科研骨干,听取"中国天 眼"建设历程、技术创新、国际合作等

习总书记的到来,不仅令科技工 作者欢欣鼓舞,也令文化和旅游业界 感到振奋。(下转第2版)

本报讯(记者 崔哲)2月4日, 2020年度文化和旅游部党建述职评 议考核会议召开。文化和旅游部党 组书记、部长胡和平出席会议并讲 话,部党组成员李群、迟耀云、张旭、 王旭东、杜江、王晓峰出席会议。

胡和平表示,2020年文化和旅游 部系统各级党组织坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,

讲政治,不断提高政治判断力、政治 领悟力、政治执行力。要加强理论武 装,深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想。要坚持围绕中 心服务大局,推动党建和业务深度融 合。要加强领导班子建设,着力打造 忠诚干净担当的干部队伍。要围绕 增强政治功能和组织力,全面推进党 支部标准化规范化建设。要落实第

2020年度文化和旅游部 党建述职评议考核会议召开

认真学习贯彻党的十九大和十九届 二中、三中、四中、五中全会精神,深 人贯彻落实习近平总书记关于全面 从严治党重要论述精神,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",聚焦主责主业,不断提高部系 统党的建设质量,努力做好"三个表 率"、建设"模范机关",为文化和旅游 领域打好疫情防控战、取得事业新发 展提供了坚实保障。

胡和平强调,要深入学习贯彻 习近平总书记重要论述精神,牢固树 立抓党建是本职、不抓党建是失职、 抓不好党建是渎职的理念,高标准、 严要求抓好党建工作。要旗帜鲜明

一责任人职责,推动全面从严治党向 纵深发展。要落实党建工作责任制, 建立一级抓一级、层层抓落实的责任 体系。要强化考核结果运用,充分发 挥党建述职评议考核的作用。2021 年是中国共产党成立100周年,文化 和旅游部要接续努力、奋发有为,高 标准做好部系统党建工作,以优异成 绩庆祝党的百年华诞。

文化和旅游部各司局、驻部纪检 监察组、各直属单位党组织书记和党 员代表,部业务主管社会组织党支部 书记及党建工作指导员参加会议,与 会人员对部系统各单位党组织书记 进行了现场测评。

胡和平会见日本驻华大使

本报讯(记者 沈啸)2月4日,文 化和旅游部部长胡和平会见新任日 本驻华大使垂秀夫,双方就进一步深 化两国文化和旅游交流与合作等深

胡和平对垂秀夫履新日本驻华 大使表示祝贺,他表示,中日是重要 近邻,近年两国关系取得新的发展。 2020年习近平主席向日本新任首相 菅义伟先生致贺电并通电交谈,为两 国关系发展指明了方向。文化和旅 游交流是中日关系重要组成部分和 友好交往基础,1200余万人次的人员 互访规模为加深两国人民相互理解 和友好感情发挥了积极作用。新冠 肺炎疫情发生以来,中日两国开展了 一系列抗疫合作,留下患难与共、守 望相助的佳话。2021年是中日文化 体育交流促进年,2022年是中日邦交 正常化50周年,中方愿与日方共同努 力,用好中日高级别人文交流磋商机

制这一高端平台,通过积极开展中日 青少年修学旅行、支持"东亚文化之 都"城市交流对话、举办中日韩文化 部长会议和旅游部长会议等活动,进 一步深化两国文化和旅游领域务实 合作,推动两国文化和旅游交流向更 高水平、更深层次发展。

垂秀夫表示,日中关系对日本而 言是最重要的双边关系之一,两国文 化和旅游交流为进一步加强相互理 解和信赖,增进国民感情发挥着重要 作用。日方高度重视日中高级别人 文交流磋商机制,愿与中方积极开展 日中青少年修学旅行工作,共同推动 "东亚文化之都"城市交流。今年将 在东京举办奥运会,明年将在北京举 办冬奥会,2022年是日中邦交正常 化 50 周年,日方愿同中方加强沟 通,开展一系列富有成效的文化和 旅游交流与合作,推动日中关系不 断发展。

新闻

万留 寿住 宫老 街南 区昌 开记 放忆

2月6日晚,江西南昌万寿 宫历史文化街区亮灯试运营, 正式面向公众开放。万寿宫历 史文化街区地处南昌老城商贸 核心区,占地面积约80亩、总投 资20多亿元,此次街区建设复 原并保留了晚清赣派民居风格 的三街五巷,为南昌历史文化 传承增添了新载体。

中新社记者 刘力鑫 摄





康乐好山水 旅游助脱贫

□ 罗赟鹏 本报记者 张陇堂

康乐县地处黄土高原向青藏高原 过渡地带,隶属临夏回族自治州,属 "三区三州"地区。2020年2月28日, 甘肃省政府批准康乐县退出贫困 县。在康乐县产业扶贫历程中,旅游 业发挥了重要作用。春节前夕,记者 走进康乐县,实地探访当地旅游致富 之路。

下,冰雕前游客打卡拍照络绎不绝, 穿梭树林中的小火车上人们笑声不 断……在八松乡烈洼村,有一处依山 傍水、林木茂密、风景如画的景区—— 白桦林,幽静的山水在冬季仍然吸引 不少游客,冷资源变成了热产业。

临近春节,白桦林景区负责人瓦 小龙越发忙碌,一会儿忙着检查疫情 防控措施落实情况,一会儿忙着安排 不到十分钟他就接了3个沟通工作的

"经营旅游要比我原先经营苗木 生意更费心思,但也更有奔头。"瓦小 龙说。他原先承包了一片林地,经过 20多年的管护,几百万株白桦树覆盖 了整个山头,形成了3000多亩的白桦 林。"老话说得好,靠山吃山、靠水吃 水。我看到很多地方依靠良好的生态

资源发展起了乡村旅游,就想通过用 好这片山水资源,也吃上旅游饭。"

2018年12月,瓦小龙带头联合烈 洼村5名农民,发起成立了康乐县白 桦林乡村旅游农民专业合作社。合作 社利用村里3000亩白桦林森林资源开 发乡村旅游。

"景区是2019年上半年开始建 设,下半年对外开放的。在我们的规 划和打造下,景区实现了冬春季玩雪 滑冰、夏季避暑戏水、秋季赏金叶摄 影绘画的全季节旅游。"开业当年,白 桦林景区就成了当地的一个网红打 (下转第2版)

第20次东盟—中日韩旅游部长会议召开

和柬埔寨担任主席国的第20次东 盟-中日韩旅游部长会议以视频方式 召开,文化和旅游部张旭副部长出席 上述会议。东盟国家与中日韩旅游主 管部门、东盟秘书处、中国一东盟中心 等国家和国际机构代表出席会议。

会上,张旭介绍了中方在应对疫 情促进旅游业复工复产工作中取得 的成效和经验。去年,中方在贯彻 落实好卫生防疫措施的前提下,克 服困难,创新形式,线上线下相结 合,与各方一道努力,成功举办了中 国国际旅游交易会、中国一东盟博 览会旅游展等系列活动,邀请东盟 国家和中国一东盟中心参与,积极 宣传中国一东盟旅游合作成果,为 疫情后迅速恢复中国一东盟旅游交

本报讯(文旅)2月5日,由中国 流与合作预做准备,打好基础。未 来5年,中方愿与东盟国家、日本、韩 国加强政策协调,聚焦务实合作,适 应市场趋势,发展智慧旅游,推动疫 后区域旅游恢复和东盟与中日韩旅 游合作可持续发展。

> 大会听取了共同主席国柬埔寨旅 游大臣唐坤、东盟秘书处关于第23次 东盟—中日韩领导人会议等涉及旅游 领域的成果及第19次东盟一中日韩 旅游部长会议旅游合作进展情况报 告。与会各国就进一步加强东盟一中 日韩合作展开讨论,提出了意见和建 议。会议讨论通过了《第20次东盟一 中日韩(10+3)旅游部长会议联合媒 体声明》和《东盟—中日韩旅游合作工 作计划(2021-2025)》,为未来区域旅 游恢复和合作指明了方向。

> > 本期导读

江苏溧阳:处处好风景 全域可休闲

2020年旅游投诉分析报告显示:

为游客赔偿经济损失金额同比增长 165.67%

P02